

效法基督

——司徒德牧師(Dr. John Stott)臨別贈言



86歲的英國司徒德牧師，於2007年7月17日的英國柯西克研經大會 Keswick convention 作最後一次講道，他語重心長地提醒教會，完成主耶穌大使命的重要條件是基督徒的「基督形像」(Christlikeness)，因為世人不單聽我們所「講」，更看我們所「是」(being)。

司徒牧師是《洛桑信約》(Lausanne Covenant)的起草人，並被葛培理牧師譽為「今世最具影響力的傳道人」。——編者

猶記年青時，自己(甚至一些朋友)最受困擾的問題：神對祂的子民有何目的？無疑，我們已悔改歸主，也已得救，並且有在基督裡的新生命，然而，接著要做的是甚麼？當然，我們都知道有名的《威斯敏斯特簡要教義問答》裡如此寫道：「人最重要的終極目的是要榮耀神，並且享受祂到永遠。」我們知道，並且相信這信條，還將它簡化成兩個誠命：愛神、愛鄰舍。但是，這些，或其它一些大家可能想到的字詞，似乎都無法滿足我們的期盼。今日，在快要走完人生旅程之際，願意與大家分享我的領受——神要祂子民學像祂。

效法基督是神對祂子民的要求，若這是千真萬確的，以下三點便是我們應該留意的：第一，找出呼召我們效法基督的聖經根據；第二，找出新約中的榜樣；第三，提出實際可行的結論。這三項都與效法基督有關。

第一，效法基督的根據

這個聖經根據並非單一經文所能概括，有三段經文可以幫助我們在思想和生活上做一個更好的基

督徒，以下簡單地看看這三段經文：羅八29、林後三18、約壹三2。

羅八29說：「因為祂預先所知道的人，就預先定下效法祂兒子的模樣。」明顯是指我們要效法耶穌。亞當墮落後，失去了很多(雖然並非全部)神的樣式，但神使這些樣式在基督裡重現。所以，要有神的樣式就要效法基督，效法基督是神所預定的永恆目的。

林後三18說：「我們眾人既然敞著臉，得以看見主的榮光，好像從鏡子裡返照，就變成主的形狀，榮上加榮，如同主的靈變成的。」就是說內住的聖靈改變了我們，榮上加榮，這是何等奇妙的異象！可見，效法基督的第二個階段，就是從過去轉到現在：我們從神永恆的預定，轉為今日被聖靈所改變；從神預定我們像基督的永恆目的，轉到我們被聖靈的歷史性工作更新成耶穌的形像。

再看第三段經文約壹三2：「親愛的弟兄阿，我們現在是神的兒女，將來如何，還未顯明。但我們知道主若顯現，我們必要像祂。因為必得見祂的真體。」末後日子的細節，我們無法清楚預知，但知道要效法基督就足夠了，不必仔細推敲細節；因



為我們有這榮耀的真理已經心滿意足，我們將永遠與基督同在、像基督。

如此，我們看見三個不同的層面：過去、現在、將來。然而，三者都指著同一個方向：神永恆的目的——我們為神所預定；神歷史性的目的——我們為聖靈所改變、更新；神最終/末世的目的——我們會像祂，並得見祂的真體。這三者——永恆、歷史和末世的目的——合在一起，才成為效法基督的真義。因此，我認為這是神對祂子民的目的，是效法基督的聖經根據。

第二、新約的榜樣

1. 效法基督道成肉身

使徒約翰在約壹二6說：「人若說他住在主裡面，就該自己照主所行的去行。」換句話說，我們若自稱為基督徒，一定要像基督。新約給我們的第一個榜樣，就是效法基督道成肉身。

有些人可能對此大感驚愕，或許會說「道成肉身」是個獨特的事件，不可能效法。我的回答既是「是」而又「非」。當然，那是一件獨特的事件，神子取了人的形像，成為拿撒勒人耶穌，而且只有一次，並未重複。這是對的；但在另一方面，道成肉身並非獨特的，透過基督道成肉身這事實所彰顯的神的奇異恩典，卻是我們要學效的。如此，道成肉身不是獨特的，而是宇宙性的。信徒蒙召要效法祂降卑——從天上降到地上來的榜樣，所以保羅在腓二5-8寫道：「你們當以基督耶穌的心為心：祂本有神的形像，不以自己與神同等為強奪的；反倒虛己，取了奴僕的形像，成為人的樣式；既有人的樣子，就自己卑微，存心順服，以至於死，且死在十字架上。」我們要效法道成肉身這事實背後基督

虛己的榜樣。

2. 效法基督的服侍

我們進一步來思想祂生命的事奉——從出生到成長，從開始到終結。當日，祂與門徒在馬可樓共渡最後一夜，約翰福音十三章記載說：「(耶穌)就離席站起來，脫了衣服，就洗門徒的腳，用自己所束的手巾擦乾……耶穌洗完了他們的腳，就穿上衣服，又坐下，對他們說：我向你們所做的，你們明白麼？你們稱呼我夫子，稱呼我主，你們說的不錯，我本來是。我是你們的主，你們的夫子，尚且洗你們的腳，你們也當彼此洗腳。我給你們做了榜樣，叫你們照著我向你們所做的去做。」(約十三4-15)。請注意，最後一句說：「你們照著我向你們所做的去做。」

一些基督徒真正按字面的吩咐，在每月一次聖餐時有洗腳的禮儀。他們這樣做並沒有錯，但最重要的是按自己的文化來遵行耶穌的吩咐。在猶太人的文化中，洗腳是奴僕的工作，耶穌願意作奴僕的工作，要將這個原則引用到我們自己的文化中，就是說沒有一項工作是卑賤的，沒有任何事物可阻止我們為別人而放棄自己的身份。

3. 效法基督的愛

這方面特別要看弗五2：「也要憑愛心行事，正如基督愛我們，為我們捨己，當作馨香的供物和祭物，獻與上帝。」這節經文可以分為兩部分：第一部分說要憑愛心行事，也就是我們一切行為都要憑著愛心而作；第二部分是說祂為我們捨己，所用的並非進行式而是過去式，是已經完成的事，明顯是指十字架。保羅勉勵我們效法基督的死，要有加略山犧牲的愛。請注意這是循序漸進的：保羅鼓勵

我們效法基督道成肉身，效法基督為門徒洗腳，效法十字架上的基督；基督一生的這三個環節，明白顯示了效法基督的實際行為。

4. 效法基督的恆久忍耐

試看看彼得。彼得前書每一章都提及要像基督受苦，因為當時的教會開始遭受逼迫。在第二章，彼得勸勉信了主的奴隸，不要因受到「冤屈的苦楚」而以惡報惡，彼得更說：「你們蒙召原是為此，因基督也為你們受過苦，給你們留下榜樣，叫你們跟隨祂的腳蹤行」。請注意，彼得也用「叫你們跟隨祂的腳蹤行」。這個效法基督忍受冤屈、不公義的苦楚，對今日很多地方的基督徒而言愈來愈貼切，因為對基督徒的逼迫日益加劇。

5. 效法基督的宣教事奉

上述四點都以保羅和彼得為例，以下看看主耶穌自己的教導。在約十七 18，耶穌禱告說：「你怎樣差我到世上，我也照樣差他們到世上。」「他們」就是「你」和「我」。在約二十 21 耶穌差遣門徒時也說：「父怎樣差遣了我，我也照樣差遣你們。」這兩句話非常重要，是約翰福音中有關大使命的經文，而且清楚表示門徒在世上的宣教工作是效法基督的使命。效法甚麼呢？這段經文的鑰匙是「差到世上」；基督進入我們的世界，我們也要進入別人的世界。

多年前，大主教Michael Ramsey 曾清楚闡釋這一方面的道理，他說：「唯有當我們以愛心和憐憫進入懷疑者的疑惑中，進入發問者的問題中，以及迷途者的孤寂中，才能有效地傳揚我們的信仰。」這種進入別人的世界就是道成肉身的佈道事工，所有真切的宣教都是道成肉身的宣教，我們要效法基督的宣教事奉。

第三，效法基督的實踐

我們要在這五方面效法基督，必會受到一些具體的影響，以下提出其中三方面：

1. 效法基督與受苦的奧秘

受苦是一個很大的課題，基督徒多方設法要瞭解。其中一種很重要的受苦，是我們學像基督的過程中不可避免的，我們會因失望、挫折或遭受意外而受苦。但無論如何我們要緊記羅八 28-29；28 節說「我們曉得萬事都互相效力，叫愛神的人得益處」，而 29 節則說，目的是使我們像基督。

2. 效法基督與佈道的挑戰

你必定曾問：為甚麼努力佈道卻時常失敗？原因當然很多，但其中一個是我們不像我們所宣揚的基督。John Poulton 在他的 *A Today Sort of Evangelism*一書中曾說：「最有效的講道是發自一些言行一致的人，因為他們自己就是所傳的信息。基督徒要按自己所說的去行，身教重於言教，人傳較言傳更能深入人心。」這就是效法基督。

再舉一些例子。在印度，一位印度教的教授認出一位學生是基督徒，對他說：「如果你們基督徒能像耶穌一樣生活，你們明天將會征服印度。」一位有穆斯林背景的阿拉伯畜牧師說：「如果所有基督徒都是真正的基督徒——就是說效法基督——伊斯蘭教今日可能已經不存在了。」

3. 效法基督與聖靈內住

上面提及很多效法基督的事，可是，我們能否做到？靠我們的力量，明顯是不可能的，但神已將聖靈賜給我們，我們要靠內住的聖靈來改變。1940 年代，大主教William Temple 曾用莎士比亞作比喻說：「縱使給我《漢姆雷特》(Hamlet)或《李爾王》(King Lear)的劇本作參考，要我寫一個類似的劇本；莎士比亞可以，但我不可以；同樣，若給我耶穌的生命作榜樣，叫我效法；耶穌可以，但我不可以。但若能將莎士比亞的聰明智慧放在我裡面，我就可以寫出莎士比亞的名劇；同樣，若聖靈住在我裡面，我就可以活出基督的生命。」

總結

神的目的是要我們效法基督，願我們彼此勉勵！神使我們效法祂的方法，是賜下聖靈住在我們裡面。換言之，這是三位一體的真理——聖父、聖子、聖靈！

一點提醒

《大使命雙月刊》每期發行量超過 15,000 份，免費寄贈教會、機構和個人。因最近郵費暴漲、製作成本增加，赤字不菲，極需弟兄姊妹為本刊奉獻。